【大班】第8單元    神奇的靜電
學習目標：
‧認識靜電。

‧了解如何產生靜電。
故事引導：

    有一天，圓圓的氣球小藍、小黃和瘦瘦的氣球小紅見面了，他們三個是好朋友。小藍說：「嘿！今天我們來進行一場比賽，看誰最厲害！」小紅說：「好啊！要怎麼比呢？」小藍說：「我們來比誰的靜電魔法最厲害，黏在牆壁上不會掉下來！」說完，他們用乾布在身上拼命擦呀擦，再把身體靠在牆壁上，到底誰是最厲害的氣球呢？
活動一：靜電魔法
【科學遊戲動手玩】
■妙妙盒：布料。

■自備材料：氣球、油性筆、打氣筒、竹竿、線。

活動步驟：

1.請幼兒或老師吹好氣球（也可用打氣筒打氣），綁緊吹口處，再用油性筆在氣球上畫出臉譜。問幼兒：「你的氣球臉譜是開心的臉還是傷心的臉？」（幼兒自由回答。）
2.請幼兒取出乾布，用乾布摩擦氣球的另一面約一分鐘，產生靜電。

3.請幼兒把氣球靠在牆壁上，放手後觀察氣球的情形。（氣球會黏在牆上，不會掉下來。）
4.再繼續觀察氣球靠在牆壁上的情形。（等一些時間，靜電消失之後，氣球會掉下去。）
5.老師在教室裡懸掛兩個氣球，請兩位幼兒上臺，一人拿一個氣球，指導幼兒用乾布摩擦氣球的內側。
6.乾布摩擦氣球後，請兩位幼兒放開氣球，觀察兩個氣球會產生什麼現象。（因為氣球產生靜電，氣球會彼此產生排斥而分開。）
7.把第三個氣球放入兩個氣球之間，會讓靜電消失，氣球便會吸附在一起。
★科學想想   為什麼氣球會黏在牆上？用沒有摩擦的那一面，也會讓氣球黏在牆壁上嗎？
‧氣球會黏在牆上，是因為摩擦乾布後產生了靜電。用沒有摩擦的那一面，氣球不會黏在牆壁上。
原來如此 乾布摩擦氣球時會產生靜電，靜電可以讓氣球吸附在牆上。當靜電慢慢減弱時，氣球就會掉下來了！
活動二：靜電的力量
■妙妙盒：布料、塑膠尺。

■自備材料：墊板。

活動步驟：

1.老師告訴幼兒，物品互相摩擦後會產生靜電，讓幼兒想一想，生活中有哪些東西會產生靜電？（如：塑膠墊板、塑膠尺、毛線衣、塑膠罐、保鮮膜、塑膠袋、保麗龍球等。） 
2.指導幼兒用乾布摩擦墊板，再將墊板放在另一位幼兒的頭頂上方，觀察有何現象產生？（頭髮會被吸起來，不過如果是短而直的平頭，就不容易看出來。）
3.指導幼兒用乾布摩擦塑膠尺，再將塑膠尺靠近自來水，觀察自來水會產生什麼現象？（水柱會變彎曲，這是因為塑膠尺產生靜電，會吸引水柱靠近。）

★科學想想  在冬天脫下毛衣時，你曾經遇過產生小小霹啪聲的靜電嗎？是什麼感覺？
˙依幼兒經驗回答。衣服上產生的靜電有時可見小小的一閃而過的火花，碰觸到了會有微微
  麻麻、或小小刺痛的感覺。 
◎指導要點與注意事項：

  ˙保麗龍球、吸管、小紙片、毛髮等細小的東西，都可以用來做為被靜電吸引的東西。
  ˙用摩擦的塑膠尺吸引水柱實驗，水龍頭的水量宜開小些，靜電實驗較易成功。
活動三：釣魚
【科學遊戲動手玩】

■妙妙盒：皺紋紙、毛料布、塑膠尺。

■自備材料：彩色筆、剪刀、氣球。

活動步驟：

1.指導幼兒用彩色筆在皺紋紙上畫出小魚，再用剪刀剪下來。

2.用乾布摩擦塑膠尺大約一分鐘，把尺靠近小魚上方，觀察小魚會產生什麼現象？（小魚釣起來了。）

3.用乾布摩擦氣球，再把氣球靠近小魚，觀察小魚會產生什麼現象？（小魚也被釣起來了。）

★科學想想   用溼的布也能做靜電實驗嗎？用不同材質的布料摩擦，靜電效果有什麼不同？
  ‧不能，溼的布無法產生靜電，因為水會導電，使靜電消失。
◎指導要點與注意事項：

‧除了用乾布摩擦物體會產生靜電，也可以用皮毛或在身上摩擦產生靜電。
‧在潮溼的的空氣中較不易產生靜電，在乾燥的環境或冬天比較容易產生靜電。
教學充電站：

· 摩擦起電是產生靜電的重要方法。任何物質都是由原子構成，原子外層是電子，中央是個原子核。電子帶負電，當電子由於摩擦的關係而由一物體轉移到另一個物體時，就會產生帶電現象。電子多的即帶負電，缺少電子的一邊是正電，同種類的物質互相摩擦有時也會產生靜電，但一邊帶正電，另一邊必然帶負電。
· 靜電感應時，導體和帶電體相近的一邊，生異種的電，較遠的一端，生同種的電。塑膠尺用乾布摩擦之後，會帶負電，小紙魚沒有經過摩擦是不帶電的中性體，塑膠尺靠近小紙魚後被感應帶正電，因此會被塑膠尺吸引，等到小紙魚和塑膠尺接觸後，小紙魚帶的正電和塑膠尺上的負電互相中和抵銷，小紙魚會和塑膠尺一樣帶相同的負電，同性相斥，所以小紙魚又落下來，等到小紙魚的電消失了，小紙魚又成為不帶電的中性體，塑膠尺的負電又會把小紙魚吸引上去。
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